罗庄区2019年义务教育阶段招生方案问答

为方便学生及家长了解2019年义务教育阶段学校招生政策，现将工作中部分常见问题作如下解读说明。

1.2019年罗庄区义务教育阶段学校招生入学工作的思路是什么？ 

答：根据各级对消除大班额的明令要求，鉴于全区义务教育阶段生源状况、教育资源布局等因素，2019年全区义务教育阶段学校招生入学工作按照巩固成果、完善机制、优化手段、严格规定、应上尽上的总体思路，本着积极稳妥的原则，依法实施义务教育阶段学校招生入学工作，确保招生入学平稳有序，促进教育公平。 

2.2019年罗庄区小学一年级招生报名方式有何变化？ 

答:今年我区小学一年级招生整体延续了2018年的招生入学办法，但对招生程序、审查办法进行了优化。根据市教育局招生意见规定，今年报名就读罗庄城区公办学校（罗庄、盛庄两个街道范围内）小学一年级的适龄儿童，仍需登录“临沂市城区2019年义务教育阶段招生入学服务平台”进行信息采集。非城区小学和以前一样，仍采用现场报名的办法。
    3.今年小学招生的年龄要求是什么？
答:根据市局招生意见精神，小学一年级招生对象为年满6周岁的适龄儿童，即2013年8月31日（含）以前出生的儿童。2013年8月31日以后出生的儿童由于系统限制，无法采集信息，不能注册建籍。所以任何学校不得接收未满6周岁的儿童入学。

 4.已到入学年龄但未报户口的孩子怎样办理入学手续？ 
答:城区常住无户口的适龄儿童，需持《出生医学证明》、父母户口簿、身份证、社区介绍信等材料原件和复印件，到监护人房产所在片区学校报名登记。

5.我购买的房子属于商铺，子女能否按商铺所属学区申请入学？ 

答:我区入学条件中的自有房产，指适龄儿童本人或监护人自有且已实际交房入住的房产。房产用途（性质）须为住房，工业用房、商业用房、商业公寓、储藏室、车库等非住房不能作为入学房产。 

6.随迁子女报名罗庄区小学、初中需要哪些条件？ 

答:随迁子女来我区中小学报名需同时符合以下条件：父母至少一方持有罗庄公安部门核发的有效期内的居住证，且在之后一直按规定办理，连续满一年以上；父母至少一方在罗庄区务工或经商一年以上；父母在罗庄区有稳定的住所且实际居住一年以上。具体以公安、人社或市场监管、税务等部门系统查询结果为准。罗庄区户籍的居民，其子女不得作为随迁人员子女安排入学。

7.外来务工人员未办理居住证，随迁子女可以申请入学吗？ 

答：居住证是合法居住的证件。根据教育部关于“加快建立以居住证为主要依据的随迁子女入学制度”的要求，我区在外来务工经商人员随迁子女入学条件中，父母双方中必须至少有一方材料齐全，才可以在我区申请入学。 

8.申请学位的各项证件是教育部门审核吗？有一项或几项材料不合格可以申请学位吗？ 

答:自2019年开始，我区实行义务教育招生联动机制。教育部门牵头，公安、人社、房产、市场监管、税务、供电、卫健局等部门密切配合，分工负责，严格户籍（居住证）、房屋所有权、社保缴纳、营业执照、完税证明、电费交纳、医学出生证明等入学材料的审核。需要现场认定的，学校将组织家访，予以考察核实。根据考生类别，相应资料审核合格后，该生才具备录取资格。凡提供虚假证件的，视情节追究当事人的相关责任。

9.家长怎样及时了解孩子的报名信息审核情况？ 

答：家长可于2019年7月20-22日登录义务教育招生平台，查看信息审核情况，打印《适龄儿童信息登记表》。审核未通过的，也将通过平台告知家长未通过的原因。如因适龄儿童监护人个人原因错过相应的报名、资格审核、录取时间，一切后果责任自负。

10.孩子的报名信息在平台上审核通过就是被报名学校录取了吗？

   答：这只是通过了学校的初审，可以打印《适龄儿童信息登记表》。还需到学校进行现场审核及教体局的复审。  

11.外来务工经商人员随迁子女的入学如何录取？ 

答：符合条件的随迁子女所申报片区内学校有空余学位的，根据申报志愿，以其父母之一在罗庄区的居住证时间与缴纳社保（或完税证明）积分为依据，按照积分高低依次录取，录取满额为止。

12.孩子在小学举办的幼儿园毕业，能否直升该小学一年级？ 

答:在各小学附设的幼儿园毕业的儿童，不能直接升入该小学一年级，应根据当年招生入学政策要求，在居住地所在片区学校申请入学。任何小学不得作出在本校附设幼儿园接受学前教育就能在本校就读小学等不符合规定的承诺。   

13.父母一方户口在罗庄区，孩子户口随母亲或父亲在罗庄区以外，能否按罗庄区适龄儿童的有关要求申请入学？     

答:在提供孩子父母结婚证或原始《出生医学证明》后，可参照罗庄区适龄儿童的有关条件申请入学。如监护人在学校片区内无自有房产，须服从调剂安排；不服从调剂的，回户籍所在地就近入学。

14.适龄儿童监护人已在我区购买房产，但还未交房入住，能否在学校片区内申请入学？ 

答:根据省、市义务教育学校招生入学的有关规定，“住、户一致”是划片招生的基本原则。因此，自有房产且实际入住是划片招生入学的前提。如果房产还未交付使用，也未实际入住，则不属于片区学校招生的范畴。此类适龄儿童应在户籍所在地入学，待实际入住并办理户籍迁入后，可向片区学校提出申请，在该学校对应年级有空余学位的情况下，申请办理转学。 

15.适龄儿童户口不在父母户口本上，能否以父母房产在片区内学校申请入学？     

答:适龄儿童户口不在父母户口本上，需提供父子（或母子）关系的法定证明（提供原始《出生医学证明》或亲子鉴定证明），方可以父母房产在片区内学校申请入学。    

16.父母离异怎样认定适龄儿童入学？    

答:父母离异后子女户籍在罗庄区的，按本地户籍适龄儿童政策入学；父母离异后子女户籍在区外，父母一方户籍在罗庄，需回罗庄就读的，以法院判决子女抚养权为准。 

17.现役军人、华侨、援藏干部、烈士、港澳台同胞、在罗庄区工作的外籍专家、政府引进的高层次人才，其子女如何安排就读？ 

答:按国家、省、市、区相关政策执行。凡符合条件的可按规定享受入学优待。小学按实际居住地安排对应招生范围学校就读；初中根据学位情况统筹安排入学。具体情况持相关证明材料到区教体局基教科登记报名。 

18.以祖父母（或外祖父母）的房产申请入学的学龄儿童，对其户籍有何要求？ 

答:根据《2019年罗庄区义务教育阶段学校招生入学工作实施方案》规定，以祖父母（或外祖父母）的房产申请入学的学龄儿童，须与祖父母（或外祖父母）在同一户口簿上且为罗庄区户籍。

19.城区小学毕业生如何划片升入初中？ 

答: 城区初中学校实行划片招生。主要以小学为单位进行信息采集，区教体局将对学校2019年6月所采集的户籍地、居住地等关键信息进行核实，然后按照相对就近、统筹安排的原则分流到相关初中学校就读：有城区户籍且户籍和居住地一致的，分流到与户籍对应的初中学校就读；在片区内有自购房产的（无房权证的以居住佐证为依据），分流到与房产对应的初中学校就读；无城区户籍且在城区没有长期固定住所（以房权证为依据）的，户籍属于外街镇、外县区的，回户籍所在地就读。

20.在罗庄城区购置住宅，如何申请转入片区服务学校？

答：依据《临沂市普通中小学学籍管理实施细则》临教基字〔2018〕3号规定，申请转入的时间一般为每年寒假、暑假开学前两周。如果片区内学校有空余学位，学生家长可向学校提出转入申请，学校对转学条件审核后，向区教体局提交转入报告并附相关材料，区教体局审核合格的方可确定转入。如果学校没有空余学位，不再接收申请转入的学生。确需转学的，可联系相对就近且有空余学位的学校就读。

以上解读说明，如有不清楚之处，请向户籍所在辖区学校咨询，也可拨打罗庄区义务教育招生电话咨询。
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